



2011年7月8日 星期五  
编辑/杨文静 校对/小强

# 一条中州路 半部城建史



□记者 孟国庆

7月1日上午,一场特殊的党支部活动在河南洛太律师事务所举行。刚把办公地点从丽春东路搬迁到距中州路不远的某写字楼内,该所的党员们便聚集一堂,通过了解中州路建设的历史,熟悉新环境,庆祝建党90周年。



1992年的中州路 (资料图片)



中州桥石碑 (资料图片)

## ▶▶ 中州西路最早叫纬二路

中州路是洛阳的象征,这条路自东向西,见证着洛阳市由一座昔日的古城成长为一座现代化的都市。

修建中州路,是为了配合第一拖拉机厂、轴承厂、铜加工厂等“一五”期间国家重点项目的建设。当时的洛阳,老城的东大街、西大街是贯穿城市东西的主干道,出了当时的西关(现在的丽景门)往现在的西工、涧西去,只有一条洛(阳)潼(关)公路。

这条公路从金业路穿过五贤街,经现在的凯旋路,到解放路附近折向西北,在今中州桥南有个简易桥梁,跨过涧河,沿现在中州西路的平行路线到谷水,出洛阳向西安。

这条公路,根本满足不了建设物资运输和城市拓展的需要,中州路的建设因此被提

上议事日程。1955年,中州路开始修建,首先动工的是两段:现在的中州西路和中州中路西关花坛至黄梅路段。

当时的城市道路规划是:现在涧西大工厂门前的建设路拟名纬一路,现在的中州西路叫纬二路,现在的景华路叫纬三路,现在的西苑路叫纬四路。纬一路以北为生产区,纬一路与纬三路之间是文化娱乐、生活区,纬三路以南为生活区。

河南洛太律师事务所主任任崇宇指着《洛阳市志》一点点给大家介绍:“中州西路,(20世纪)50年代城市规划时拟名纬二路,1964年易名友谊路,1966年又更名为反帝路,1982年改称中州西路。”

而中州中路西关花坛至黄梅路段,是在当时的东华街、西华街的基础上修整而成。

## ▶▶ 50余年间中州路不断变身

事实上,中州路最早建设的是中州桥,它于1954年10月动工,1955年12月25日建成。

中州桥作为中州路第一桥,也做过“手术”:改革开放后,中州路的交通压力逐渐增大,中州桥成为这条交通大动脉上的瓶颈。1984年,中州桥改造工程动工,1985年春完工。改造后的中州桥宽47米,两边慢车道各宽10米,人行道各宽3米,缓解了交通拥堵状况。著名书法家启功亲笔题写了“中州桥”石碑。

中州中路自开建起,是由黄梅路口不断向西延伸的。1956年,中州路修到人民西路口,紧接着又修到中州桥。到1957年,中州中路基本定型。

中州路修建时,道路规划总宽度近60

米,这一超前的规划让洛阳市民至今受益。

然而,此时的中州路仍不“完整”。直到1979年,东华街从民主街口向东,一直打通到启明南路。1982年,市政府将西关花坛至启明南路的中州路、西华街、东华街统称为中州东路,东华街、西华街从此消失。

1990年,市政府对原东华街、西华街的中州东路路段进行扩宽;2001年,又将中州东路向东穿过焦枝铁路,通向洛界高速。至此,中州东路定型。

1966年,中州中路曾改名红旗路,1982年更名中州中路。1975年,市政府对中州中路也进行了大规模改造,边沟被填平,网线被埋入地下,慢车道、人行道被加宽,栽种了法国梧桐……中州中路的模样一直保存至今。

## ▶▶ 中州西路是我市首个花会工程

中州路沿线,要数中州西路改造的次数最多。

最早改造的是现在的中州桥到七里河岗楼段。这段路最早属于洛潼公路,因为周围地势复杂,路面起伏很大,两侧都是七里河农民的土窑洞,改造难度很大。

1956年,市政府组织对这一段中州路完成了扩建,定名为黑龙江路。直到1982年,黑龙江路才易名中州西路。

1983年4月15日至25日,洛阳要举办第一届洛阳牡丹花会,中州西路的改造成为第一个花会工程。

当时,中州西路的改造内容有道路、排水、自来水、绿化等,包括延伸向西。市政府提出的绿化标准是:四季常青、三季有花、十里飘香。按照这一标准,绿化带内将大量种植侧柏、国槐、牡丹、百日红、桂花,几千株杨树将被刨除。一些市民觉得可惜,给市政府提建议,希望能够妥善处理。指挥部经过研究,让

全市中小学组织人员,到工地移植杨树,最后,能够移植的杨树都得到妥善“安置”。至今,我市很多中小学的校园里还种植着从中州西路移植的杨树。

1983年4月初,中州西路改造工程顺利完工,保证了首届花会顺利举行,对缓解当时花会的交通压力起到了重要作用。

2000年,中州西路取直、扩宽到谷水西花坛,完成了最近一次延伸。至此,一条中州路从洛界高速一直通到谷水西花坛,横穿洛阳城,全长近20公里。

50多年来,中州路记录了洛阳城市变迁的点点滴滴:这里曾聚集了洛阳市委、市政府及主要行政机关;这条路沿线至今仍有洛阳最集中、最繁华的商业街区……

“可以说,一条中州路,半部城建史!”听完任崇宇的介绍,与会党员发出这样的感慨:“这条路,就是洛阳人艰苦创业、奋发图强的现实写照。”

### ■感言

刘全发(河南洛太律师事务所律师):我就是在这条路边长大的,中州路包含着每个洛阳人的汗水和心血,与每个洛阳人血肉相连。

赵向军(河南洛太律师事务所律师):中州路的建设集全市之力,是洛阳成长的年轮。

王则鸣(河南洛太律师事务所律师):中州路的变化是洛阳城市发展的缩影,也体现了中国共产党人改天换地的雄心和成就。

吕进(河南洛太律师事务所律师):决策者在中州路建设上的高瞻远瞩,让人赞叹。

## 中国共产党 成立 90 周年大事记

1969年

4月1日~24日 中国共产党第九次全国代表大会在北京举行,会议通过的政治报告和党章,使“文化大革命”的错误理论和错误实践合法化。

11月12日 刘少奇含冤去世。

1970年

9月13日 林彪等仓皇乘飞机外逃叛国,在蒙古温都尔汗机毁人亡。林彪反革命集团的灭亡,客观上宣告了“文化大革命”理论和实践的破产。

1973年

9月24日~28日 中国共产党第十次全国代表大会在北京举行。大会继续了九大的错误,坚持“无产阶级专政下继续革命”的错误理论。

1976年

1月8日 周恩来逝世。

3月下旬~4月5日 全国各大城市的群众纷纷自发悼念周恩来,声讨“四人帮”。“天安门事件”虽被“四人帮”认定为“反革命事件”,但为粉碎“四人帮”奠定了群众基础。

7月6日 朱德逝世。

9月9日 毛泽东在北京逝世。

10月6日 中央政治局采取断然措施,粉碎江青反革命集团。“文化大革命”十年内乱至此结束。

1977年

8月12日~18日 党的第十一次全国代表大会在北京举行,但未能完成从理论和党的指导方针上拨乱反正的任务。

1978年

5月11日 《光明日报》刊登题为《实践是检验真理的唯一标准》的特约评论员文章,论述了马克思主义实践第一的观点,指出任何理论都要接受实践的检验。

12月18日~22日 中共十一届三中全会在北京举行。全会确立了解放思想、实事求是的思想路线,否定了“两个凡是”的错误方针,成为新中国成立以来我党历史上具有深远意义的伟大转折。全会形成的以邓小平为核心的中央领导集体,开创了我国社会主义事业发展的新局面。

(未完待续)

## 洛阳党史大事记

1968年

1月28日 洛阳市革命委员会成立。

1970年

2月18日 《洛阳日报》停刊。

1971年

6月21日~27日 中国共产党洛阳市第四次代表大会召开。

1976年

10月22日 我市党政军民40万人举行盛大集会游行,热烈庆祝党中央粉碎“四人帮”。

1979年

2月6日~15日 中共洛阳市委召开常委扩大会议,传达贯彻中央工作会议、党的十一届三中全会和省委扩大会议精神,决定从现在起,全市工作重点要转移到社会主义现代化建设上来。

5月15日 中共洛阳市委批准市委宣传部请示报告,同意筹备恢复洛阳市文学艺术联合会,同意恢复出版《牡丹》文艺月刊。

(未完待续) (记者 李喆 整理)